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逻辑填空解题方法 

关联词 

 

【例 1】潮州木雕最大的特色，就在于________后由匠人贴上金

箔或涂抹金粉，使成品展现出________的效果，尽显潮汕人功利性与

实用性相结合的思维模式。 

填入划线部分最恰当的一项是： 

A. 精挑细选  活灵活现 

B. 精心琢磨  匠心独具 

C. 精雕细凿  不同凡响 

D. 精雕细刻  金碧辉煌 

【答案】D 

【解析】突破口在第二空。修饰的是“效果”，根据“匠人贴上金

箔或涂抹金粉”可知，潮州木雕展现出的效果是光彩夺目的。D 项“金

碧辉煌”形容建筑物等颜色鲜明华丽，光彩夺目，符合文意，且照应

“金箔”“金粉”。A项“ 活灵活现”形容神情逼真、传神，使人有亲

类型：转折、递进、因果、并列等 

转折——语义相反，感情倾向相反，形成反向照应 

并列——①平行并列：语义相近，感情倾向一致 

②对照并列：语义相反，反向照应 

因果——前后因果相关，感情色彩一致 

递进——前后语义相近，递进后语义略重，感情倾向一

致，递进前后形成正向照应 
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眼所见的感觉；B 项“匠心独具”形容艺术构思运用的很独特；C 项

“不同凡响”形容艺术作品或言谈议论不同一般，十分出色。A 项、

B 项和 C项均不符合文意，排除。答案锁定 D 选项。“精雕细刻”形容

创作艺术品时的苦心刻画，体现潮州木雕的制作过程，符合文意。因

此，选择 D 选项。 

【例 2】繁花盛开的季节，蜜蜂在姹紫嫣红之间辛勤劳作，如果

你仔细观察一只蜜蜂的活动就会发现，蜜蜂对柑橘和咖啡的花朵仿佛

着了魔一般，而对其他植物的花朵________，这是为什么呢？ 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 旁若无人 

B. 素不相识 

C. 熟视无睹 

D. 置若罔闻 

【答案】C 

【解析】“而”用在此处为转折关联词，前后语义相反。前文介

绍了“蜜蜂对柑橘和咖啡的花朵仿佛着了魔一般”，因此，填入成语

应与“着了魔一般”语义相反，“着了魔一般”指非常着迷、迷恋。A

项“旁若无人”指好像没有人，形容态度傲慢，不把别人放在眼里；

B 项“素不相识”指向来不认识。A 项和 B 项均无法与“着了魔一般”

构成反义关系，排除。C 项“熟视无睹”指看惯了却像没看见一样，

形容对事物漫不经心或不重视，与“着了魔一般”语义相反，符合文

意。D 项“置若罔闻”指放在一边，好像没有听到似的，指不予过问

或不予关心，“置若罔闻”侧重于听，常用于对别人的话不管不问，

不符合文意，排除 D 项。因此，选择 C选项。 

【例3】在现在，死海的湖水正以每年超过1立方米的速度消失，
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而极为少见的巨大沙坑正以每年________的速度形成，而且这个速度

还可能继续加快。尽管官方没有公布沙坑的破坏程度，但许多电源线、

公路以及活动住宅正被________，甚至曾有游客掉入沙坑受伤。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 不计其数    淹没 

B. 数不胜数    湮灭 

C. 数以百计    吞噬 

D. 不可胜数    毁灭 

【答案】C 

【解析】由关联词“而且”可知，所填的词语与“这个速度还可

能继续加快”构成递进关系，说明前面的速度是可以计数的。A 项“不

计其数”指无法计算数目，形容极多；B 项“数不胜数”指数也数不

过来，形容很多；D项“不可胜数”指数不过来，形容多。三者都是

无法计数的，排除 A 项、B 项和 D 项。C 项“数以百计”指数量以百

来计算，可以与后面形成递进关系，符合语境。“吞噬”是吞没的意

思，可以体现电源线、公路及住宅等被破坏，符合语境。因此，选择

C 选项。 

【例 4】五四运动表现出来的爱国主义精神，与以往的爱国主义

相比较，具有历史进步性和鲜明时代性。这种爱国主义不是盲目排外，

而是为了维护国家独立和民族尊严；不是_________，而是与民主和

科学精神紧密联系，追求发展进步；不是_______，而是付诸行动，

以“直接行动”投入反帝运动。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.拾人牙慧    夸夸其谈 
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B.固步自封    纸上谈兵 

C.刻舟求剑    作壁上观 

D.邯郸学步    闭门造车 

【答案】B 

【解析】第一步，分析第一空。第一空位于“不是”之后，与后

面“而是”引导的分句形成反向并列，填入的词语应与“与民主和科

学精神紧密联系，追求发展进步”意思相反，表示孤立止步。B 项“固

步自封”比喻守着老一套，不求进步，符合语境。C 项“刻舟求剑”

比喻拘泥成例，不知道跟着情势的变化而改变看法或办法，符合语境。

A 项“拾人牙慧”指拾取别人的一言半语当作自己的话，也比喻窃取

别人的语言和文字，不符合语境，排除。D 项“邯郸学步”比喻一味

地模仿别人，不仅没学到本事，反而把原来的本事也丢了，不符合语

境，排除。第二步，分析第二空。第二空与“付诸行动”形成反向并

列，表示空谈理论，没有行动，B项“纸上谈兵”比喻只凭书本知识

空发议论，不能解决实际问题，符合语境。C项“作壁上观”比喻置

身事外，在旁不协助任何一方，语义不符，排除。因此，选择 B 选项。 

【例 5】近二十几年来，人类已发现数千颗围绕其他恒星公转的

行星，其中绝大多数与地球________。不过，《发现》杂志曾预测，观

察大约 150 个邻近星系，就应该会找到一个类似地球的小型行星。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．泾渭分明 

B．唇齿相依 
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C．息息相关 

D．大相径庭 

【答案】D 

【解析】第一步，分析语境。通过“不过”转折关联词可知横线

处应该和转折之后意思相反，转折之后说的是能够找到类似地球的小

型行星，转折之前应该是绝大多数和地球不类似，强调的是不同。第

二步，辨析选项。A项“泾渭分明”比喻优劣、是非等非常分明，不

符合语境，排除 A项。B 项“唇齿相依”指像嘴唇和牙齿那样互相依

靠，比喻关系密切，相互依靠；C项“息息相关”形容彼此的关系非

常密切。它们强调的都是关系密切，没有体现不同，排除 B 项和 C 项。

D 项“大相径庭”比喻相差很远，大不相同，符合语境。因此，选择

D 选项。 

【例 6】语言是民族认同最重要的标志，因此，大力开展历史汉

语、现代汉语研究的重要性________。 

填入画横线最恰当的一项是： 

A.有目共睹 

B.不言而喻 

C.不置可否 

D.众口一词 

【答案】B 

【解析】第一步，分析语境。由“语言是民族认同最重要的标志”

可知，语言很重要，“因此”表因果关系，前后语境相互提示，空白处
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应填入重要性“很明显”的程度词。第二步，对比选项。B 项“不言

而喻”指不用说，大家都很清楚，符合文意。A项“有目共睹”指人

人都可以看到，极其明显，一般指以前的成就大。文段主要说汉语研

究很必要，不是强调汉语以前的成就大，排除 A 项。C 项“不置可否”

指不明确表态，既不说对，也不说不对；D 项“众口一词”形容许多

人说同样的。C 项和 D 项均不符合语境，排除。因此，选择 B 选项。 

 

 

标点符号、提示性词句 

 

【例 1】莫里哀曾说：“喜剧的责任，就是通过娱乐来纠正人的

缺点。”近年来的法国轻喜剧，尤其擅长_________，用淡淡的笑声

拆解社会难题的九连环，具有较高的思想价值和现实意义。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.举重若轻 B.借古讽今 

标点符号 

并列（、 ， ； ） 

解释说明（——   ：） 

引用、强调、反讽（“ ”） 

提示性词句 

找到提示性的字、词或者句子，选择与之含义相近、搭配得

当、感情色彩相符等的词语。 
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C.微言大义 D.振聋发聩 

【答案】A 

【解析】根据提示性语句“用淡淡的笑声拆解社会难题的九连环”

可知，填入空格的成语要表达“很轻松地就能解决困难的事情”的意

思。辨析选项。A 项“举重若轻”比喻做繁难的事或处理棘手的问题

轻松而不费力，符合语境信息。“借古讽今”强调借评论古代的人和

事来影射讽刺现实；“微言大义”指语言精微但又含有深刻的道理；

“振聋发聩”比喻用语言文字唤醒糊涂麻木的人，三者均与文中“轻

松地解决难题”的语境信息不相关，故排除 B 项、C项和 D项。因此，

选择 A 选项。 

【例 2】全面依法治国，必须从我国________出发，突出中国特

色、实践特色、时代特色，既不能罔顾国情、超越阶段，也不能因循

守旧、________。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A. 国情  冥顽不化 

B. 实际  墨守成规 

C. 现状  食古不化 

D. 现实  茕茕孑立 

【答案】B 

【解析】突破口在第二空。根据“、”可知，横线所填成语与

“因循守旧”为并列关系，表意相近。“因循守旧”指的是沿袭旧

规，不思革新，死守老一套，缺乏创新的精神。A 项“冥顽不化”

形容人非常顽固，不通情达理，文段强调的是“全面依法治国”，而

非人的特点，不符文意，排除 A 项。B项“墨守成规”指思想保

守，守着老规矩不肯改变，与“因循守旧”表意相近，符合文意。C
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项“食古不化”指对所学的古代知识理解得不透，不善于按现在的

情况来运用，文中并未提及“所学的古代知识”，不符文意，排除 C

项。D 项“茕茕孑立”意思是孤独无依地站着，形容孤苦伶仃，不

符文意，排除 D项。答案锁定 B 选项。根据后文“突出中国特色、

实践特色、时代特色”可知，全面依法治国要符合中国特有的具体

的情况。B 项“从我国实际出发”符合文意。因此，选择 B 选项。 

【例 3】一个现实是，受普通大众欢迎的产品才能走得更远，才

能在市场上更长久地立足。很多所谓的高科技产品________，来也匆

匆去也匆匆，忽悠了消费者一把，最后无影无踪。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 昙花一现 

B. 弄虚作假 

C. 徒有其表 

D. 华而不实 

【答案】A 

【解析】根据横线之后的提示“来也匆匆去也匆匆，忽悠了消费

者一把，最后无影无踪”可知此处应填入一个词表示短暂的出现，但

是很快就消失不见了的意思。A项“昙花一现”比喻美好的事物或景

象出现了一下,很快就消失，符合文意。B 项“弄虚作假”指制造假的

现象以欺骗别人，不符合文意，排除 B 项。C 项“徒有其表”指空有

好看的外表，实际上不行，指有名无实，不符合文意，排除 C 项。D

项“华而不实”指只开花而不结果，比喻表面好看，但没有实际内容，

不符合文意，排除 D 项。因此，选择 A选项。 

【例 4】历史城区、历史文化街区和文物建筑都是________历史

信息的资源，是历史的“活化石”，对待历史文化遗存，要使其
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“________”，而不是“返老还童”。一些古城区成片拆除、全迁居民

另建仿古街，这不是名城保护，也不是棚户区改造的正确方法，既丢

了人气，文化传承也无从说起。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．包含  老当益壮 

B．囊括  焕然一新 

C．蕴藏  方兴未艾 

D．饱含  延年益寿 

【答案】D 

【解析】第一步，突破口在第二空。语境当中的提示词为“返老

还童”，文段中的双引号表示强调，意思为恢复青春和年轻时的状态，

与之相反相对的文意应该是保持原来的状态，放在否定的语境中，对

应的是 D项“延年益寿”指的是增加岁数，延长寿命。A项“老当益

壮”指人到老年依然威猛，强调的是“壮”，而不是“衰老”，不符合

文意，排除。B项“焕然一新”指改变陈旧的面貌，呈现出崭新的样

子；C 项“方兴未艾”指事物正在发展，尚未达到止境或还没有停止，

多形容新生事物正在蓬勃发展。二者均不符合文意，排除B项和C项。

答案锁定 D 选项。第二步，验证 D 选项。“饱含”即充满，符合文意。

因此，选择 D 选项。 

【例 5】人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家

的前途命运都紧紧联系在一起，应该________、荣辱与共，努力把我

们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人
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民对美好生活的向往变成现实。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.风流云散 

B.风雨同舟 

C.如影随形 

D.通同一气 

【答案】B 

【解析】第一步，分析语境。该空和“荣辱与共”形成并列，文

段意思是每个国家的命运都是相互联系在一起的。第二步，辨析选项。

A 项“风流云散”指像风和云那样流动散开，比喻在一起的人分散到

四面八方，不符合文意，排除 A 项。B项“风雨同舟”比喻共同经历

患难，符合文意。C项“如影随形”比喻两个人关系亲密，常在一起。

无法体现“荣辱与共”的意思，只侧重关系亲密，不符合文意，排除

C 项。D 项“通同一气”指串通在一起，表意偏消极，不符合文意，

排除 D 项。因此，选择 B 选项。 

【例 6】促进技术创新、产业升级，实现经济高质量发展，离不

开人才的________作用，但是，有的地方并没有认真思考自身实际条

件对吸引人才、发挥人才积极作用的影响，恨不得引进一批人才后立

刻就让当地经济社会发生翻天覆地的变化，在引进人才工作上出现

________的问题。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.引导  拔苗助长 
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B.辅助  一拥而上 

C.支撑  急功近利 

D.推动  因噎废食 

【答案】C 

【解析】第一步，突破口在第二空。填入词语修饰“问题”。根据

前文“恨不得引进一批人才后立刻就让当地经济社会发生翻天覆地的

变化”可知，填入词语应表达“贪图眼前利益，引进人才时急于求成”

的含义。A 项“拔苗助长”指把苗拔起来，帮助其成长，比喻违反事

物的发展规律，急于求成，反而坏事。文段并未提及地方在帮助人才

成长时出现问题，不符合语境，排除 A 项。B 项“一拥而上”指一下

子全都挤上去，形容周围的人同时向一个目标猛挤过去；D 项“因噎

废食”比喻要做的事情由于出了点小毛病或怕出问题就索性不去干。

B 项和 D项均不符合语境，排除。C项“急功近利”意思是急于求成，

贪图眼前的成效和利益，符合文意。答案锁定 C 项。第二步，验证第

一空。填入词语修饰人才的作用。C项“支撑”意思是顶住物体使不

倒塌，符合文意。因此，选择 C 选项。 
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感情色彩 

 

【例 1】打开书本，一股久违了的墨香扑面而来，摩挲纸张，淡

淡的凹凸感非常舒服。味觉、视觉、触觉顿时都活泛起来，连脑细胞

也显得格外活跃。读累了，就闭眼歇一歇，顺便回味刚读过的情节，

思考作者的________；看到精彩的描写和精辟的议论，就反复重读、

吟咏再三，读到妙处更是________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 春秋笔法  弹冠相庆 

B. 言外之意  低头折节 

C. 弦外之音  额手称庆 

D. 微言大义  击节赞叹 

【答案】D 

【解析】突破口在第二空。空前的“更”表递进，递进前说“看

到精彩的描写和精辟的议论，就反复重读、吟咏再三”，递进之后需

要与上文语义相近、程度加重，强调对“妙处”的认同。A 项“弹冠

相庆” 比喻一个人做了官，其他人互相庆贺，将有官可做，含贬义；

B 项“低头折节”指丧失气节，屈服于他人；C 项“额手称庆”表示

庆幸。三者均与语境不符，排除 A 项、B 项和 C 项。而 D项“击节赞

叹”形容对别人作品的赞赏，符合语境。答案锁定 D 选项。“微言大

类型：积极、消极、中性 

标志：词汇、标点等 

使用：根据文段的语境选择感情色彩与之相符的词

语，同积极，同消极 

 



13                    
 

义”指含蓄微妙的言语，精深切要的义理，符合语境。因此，选择 D

选项。 

【例 2】“诗是不可译的，中国古典诗歌更是不可译的。”爱好

古典诗歌的中国人，包括不少作家、学者、翻译家常常如是说，语气

中带着七分______三分______。然而，话说回来，如果没有翻译，中

国古典诗歌如何走出国门、走向世界呢？ 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.自豪  遗憾 B.无奈  悲伤 

C.感伤  埋怨 D.骄傲  惭愧 

【答案】A 

【解析】根据“七分”“三分”可知，空格处填入词语应相反相

对，且第一空主语为“爱好古典诗歌的中国人”，因此第一空应该是

积极感情倾向。B 项“无奈”、C 项“感伤”，两项词语均为消极感

情色彩，不符合语境，排除 B项和 C项。再看第二空。根据“如果没

有翻译，中国古典诗歌如何走出国门、走向世界呢”可知，“三分”

表达因为无法翻译，中国古典诗歌走不出国门，走不向世界的可惜。

A 项“遗憾”侧重可惜，符合语境。D 项“惭愧”侧重自己做错了事

而感到不安，与前文“爱好古典诗歌的中国人”语境不符。因此，选

择 A 选项。 

【例 3】习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第十八次

会议上的重要讲话，深刻分析了我们今天所共同面对的风险挑战：当

今世界霸权主义和强权政治________存在；各种传统和非传统安全威

胁不断________；单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断有新

的表现；文明冲突、文明优越等论调不时________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 
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A. 仍然  出现  激浊扬清 

B. 依旧  显现  拨云见日 

C. 依然  涌现  沉渣泛起 

D. 仍旧  浮现  振臂高呼 

【答案】C 

【解析】突破口在第三空。根据前文语境“我们今天所共同面

对的风险挑战”可知，后文是由三个“；”连接的 4 类风险挑战，且

4 类挑战均为当今世界存在的消极现象。所以第三空应填写具有消

极倾向的词语，而且所填词语应与“文明冲突、文明优越等论调”

搭配，C项“沉渣泛起”比喻已经绝迹了的腐朽、陈旧事物又重新

出现，在文中表示“文明冲突、文明优越等”陈旧的不良言论时不

时出现，符合文意。答案锁定为 C项。验证第一空和第二空。C项

“依然”和“涌现”均符合语境。因此，选择 C 选项。 

【例 4】对人类而言，环境发挥着两方面的功能。一方面它是人

类生存与发展的物质来源，另一方面它承受着各种人类活动所产生的

________。这种功能决定了人类自身的活动越来越强烈地影响着环境

的发展过程，因此，人类必须彻底地________利己主义，保护好环境，

保持同环境和谐与协调的互利关系。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.效果  唾弃 

B.结果  摒弃 

C.后果  扬弃 

D.恶果  遗弃 
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【答案】B 

【解析】第一步，分析第一空。人类活动带来的影响有好有坏，

该空应填入一个中性词。B 项“结果”为中性词，符合语境。A项“效

果”指事物或行为、动作产生的有效结果，与“承受”搭配不当，排

除 A 项。C 项“后果”指有害的或不幸的结果；D 项“恶果”指坏结

果、坏下场。二者的感情色彩与文段不符，排除 C 项和 D 项。答案锁

定 B 选项。第二步，验证第二空。“摒弃”指为了达到自己的目的抛

弃一些东西，也形容思想上的抛弃、丢弃，符合语境。因此，选择 B

选项。 

【例 5】未来将会怎样，不可准确预知，但格局和________总有

踪迹可循。在信息技术、互联网发展所________的巨大变革面前，时

代和社会呼唤产生一批真正的未来学家，能够站在历史和现实的关口，

对信息社会的未来有所把握，为未来人们的生产和生活、选择和行为

提供一些理论上的________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．趋势 引发 指导  B．路径 导致 服务 

C．轨迹 带来 解释  D．方向 造成 设想 

【答案】A 

【解析】第一步，突破口在第二空。整个文段是在客观描述未来

社会的发展情况，是中性感情色彩。B项“导致”和 D 项“造成”一

般带来的是不好的结果，感情色彩偏消极，排除 B 项和 D 项。第二步，

分析第三空。根据“对信息社会的未来有所把握”“为未来人们的生
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产和生活、选择和行为提供一些理论上的”可知，该空与“未来”有

关，未来的情况是不明确的，因此未来学家只能为未来人们的生产和

生活等提供一些理论“指导”，而不是理论“解释”，排除 C 项。答案

锁定 A 选项。第三步，验证第一空。“趋势”指事物或局势发展的动

向，表明未来的发展趋势有迹可循，符合文意。因此，选择 A 选项。 

 

 

 


